

# Литературная Сибирь

## САВВА ИВАНОВИЧ

На крутых поворотах с подножки виден паровоз. Он бежит, зажинув на ребристые спицы вагонов туго черную гриву дыма.

Поезд спешит из Москвы в Сибирь. Мы сгрудились у открытых дверей и молчим: дышим запахом полей и думаем: каждый о своем.

— Посторонись, гражданин! — Маленький скучающий кондуктор, дядя Вася, растолкал нас и, встав на подножку, сунул в темнеющий квадрат дверей зажженный фонарь.

— Зачем фонарь? — зевая, спросил худой длинноволосый студент и ловко выстрелил через голову кондуктора изжеванным окурком. Спросил, видимо, отвечать.

Дядя Вася скосился в его сторону и сказал веско, с раздражением:

— Чтобы на станции знали: в нашем вагоне — подлинный порядок Ясно?

— А в тамбуре стоять не полагается. Тоже ясно?

Мы разошлись восьмью мыться дорожную скучу.

...Сначала нас в купе было только двое: я и Савва Иванович — пожилой человек в подлубном kostume. От самой Москвы старик уткнулся большой нос, похожий на рожок для наядения ботинок, в толстый измятый том «Графа Монтеクリсто» и не проронил ни слова до тех пор, пока глаша за Рязань к нам не сели новые пассажиры — он и она.

Он — парень лет двадцати пяти. Как все высокие, чуть сутул, угловат. Волосы на его остром затылке стоят жесткими пучками.

Она — напротив: небольшая, изящная, как фарфоровая статуэтка. Большие черные глаза навыкату: похожа на грудинку.

Через десять минут мы знали о новиках все. Его зовут Николаем Борисовичем (может просто Николаем), ее — Инной; они только что закоччили вуз и после отъезда у родных едут работать в Кузбасс. И самое главное: в свертке из одеял упакованы их сыны — Сашка. Ему дезять месяцев.

Савва Иванович без узды выслушал молодоженов и стал перекладывать свою постель на верхнюю полку. Молча улегся. Но его сна исчез из мятых корочками книг.

— Спасибо вам большое! — задрожала мамаша.

— На здоровье. Окно лучше закроется — сквозит у нас.

Молодожены заснулись. Мать собиралась кормить ребенка. Я вышел в тамбур. Следом появился Николай Борисович. Он плотно прикрыл дверь, попробовал, не открывается ли она, и почему-то робко спросил:

— Я извиняюсь, у вас курить найдется?

Сосед почти вырвал папиросу из моих рук, прикурил и затянулся так, что на его щеках с обеих сторон появились ямки.

Он с шумом выдохнул дым и застал солидный разговор.

— Коля! — позвала Инна (она прыгнула совсем неслышно). — Ты со мной куда девал?

Николай Борисович как-то беспокойно затоптался, повернулся к жене спиной, норовил незаметно сунуть в карман зажатую в кулаке папиросу, но было уже поздно.

— Трепач ты! — презрительно сошумился Инна и хлопнула дверь.

Мой собеседник скривился, как от зубной боли, и тяжело вздохнул. А так как на моем лице было, наверное, написано недовольство, пояснил коротко:

— Вчера курить бросил.

— Утром я проснулся от сильного толчка в бок.

— В чем дело?

— Савва Иванович махнул рукой.

— Кто отстал?

— Молодожены наши.

— Ну! А ребенок?

— Ребенок здесь.

И правда: на нижней полке среди разбросанных пеленок, широко раскинув пухлые руки, посыпалась Сашка. В его изголовье валилась бутылка из-под молока и несколько игрушек.

Чуть позже я выяснил, почему и как отстали наши соседы.

Большая доля вины, как ни странно, ложилась на длинноволосого студента — человека весьма деятельного и беспокойного. Он замечал с самого начала, что радиорубка, которая помещалась в первом купе нашего вагона, бездействует, а ее хозяин — страстный любитель поспать. Изредка радист высывал из прохода измутную мучительно долгим сном физиономию и хрюкал.

— Эй! Какая тут станица? Отгульцы соленые продают, нет? — и, не получив ответа, запиралась спальня.

Студент был похвально настойчив, и дверь радиорубки, наконец, открылась. Красные, как у окуна, глаза радиста приобрели осмысленное выражение, он рассердился:

— Чего надо?

Длинноволосый не удостоил его ответом и модно поставил на проигрыватель пластинку с вальсом «Дунайские волны». Теперь мы бы-

### РАССКАЗ

— Играй. Делай нечего, и мы наперебой рассказывали друг другу разные занимательные истории. Вдруг Савва Иванович прервал разговор на самом интересном месте:

— Смотрите! — Тогда работа пойдет — посадил он нового приятеля. И тут же проявил инициативу:

— Давай остановки обивать! Они выволокли из тумбочки дядя Васи затасканное расписание.

— Граждане пассажиры! Следующая будет станция Эниская. Поезд стоит пятьдесят минут, — прокаркало радио.

Публика, не подозревая подвоха (позже выяснилось, что по новому расписанию поезд должен был стоять только пять минут), чинно разгуливалась по перрону. Кто-то побежал на рынок за воказалом.

Сашка стоял на четверенках в краяке, стараясь из всех сил подняться на ноги, но не мог — мешала длинная рубашка, на конец которой наступила, да и вагон сильно качался. Я хотел помочь ребенку, но меня предупредили:

— Пусть сам.

Поезд остановился. Сашка оказался на четверенках, поклевывая на ноги, голова была слишком тяжелой, тянула вниз. Встал, качаясь и размахивая руками, и вдруг побред, часто перебирая кривыми ногами.

— Аль-два, аль-два! — скомандовал бухгалтер, и все мы громко прыснули.

Савва Иванович неожиданно посупровал и сказал, в раздумье разглядывая руки:

— Пшел мальчишка... У меня есть Василий тоже девяти месяцев на ноги встал...

— Теперь у вас, наверное, виноккус?

— Нет винокус. И сына нет. В Белоруссии остался. Смертью храбрых.

Помолчали.

— Да... — вздохнул бухгалтер, от первого шага до последнего — цепкая жизнь. Это не просто. — Потрапил мальчишку за ухо:

— Ходи веслед, человечек!

Часов в десять разошлись: Сашка хотел спать. Савва Иванович вынес его в коридор, я проветрил купе. Погасил свет.

— За Сашкой посмотрите! Упадет еще!

...Около часа мы ждали. Предлагали пассажиры. Шустрый бухгалтер из соседнего купе успокаивал нас:

— Да мало ли бывает... Придур. Может, в другом вагоне где, может, в ресторане.

В коридоре стоял гул — там возмущались пассажиры, захлестившие кипу к лицу встретиться с виновником чрезвычайного происшествия. Но дверь радиорубки была бесстрастна и мертвой.

Савва Иванович без узды выслушал молодоженов и стал перекладывать свою постель на верхнюю полку. Молча улегся. Но его сна исчез из мятых корочками книг.

— Спасибо вам большое! — задрожала мамаша.

— На здоровье. Окно лучше закроется — сквозит у нас.

Молодожены заснулись. Мать собиралась кормить ребенка. Я вышел в тамбур. Следом появился Николай Борисович. Он плотно прикрыл дверь, попробовал, не открывается ли она, и почему-то робко спросил:

— Я извиняюсь, у вас курить найдется?

— Отстали.

Должили дядя Вася. Тот застонал:

— Ну ты скажи! Опять беда! Туда ехали — мужчина отстал. К тебе, видишь ли, в Новосибирске на.

— Отстанет! Вот характер! — и вышел из кабинки, побежал искать жену, попросил напоследок:

— За Сашкой посмотрите! Упадет еще!

Снова появился вездесущий бухгалтер, деликатно припрнулся к форменной пуговице на кителе главного и стал вкрадчиво уговаривать:

— Это не просто, милый человек, обе ноги повредил, когда, значит, поезд догонял. В тяжелом состоянии. Мужик умер. Растерялся, не знает, что делать. Парня мы в Куйбышеве оставим.

В купе стало тихо. Потом Савва Иванович нерешительно остановил сестру:

— Постой! Куда почно датя поташите? Ему спать надо!

Снова появился вездесущий бухгалтер, и снова вспыхнула кипа вопросов:

— Вы что, товарищи, мешаете? Вам какое дело? Ведь не родственники.

— Как не родственники? — проговорил в середине вагона Савва Иванович.

— Правда, — ответил Савва Иванович, ворвался в кипу вагонов в кулаках.

— Это не просто, милый человек, обе ноги повредил, когда, значит, поезд догонял. В тяжелом состоянии. Мужик умер. Растерялся, не знает, что делать. Парня мы в Куйбышеве оставим.

— Честно, — Савва Иванович приложил палец к синой щечке подбородка, — пустяк.

Сердце мое покатилось вниз, но я сказал тоном бывалой нянечки:

— Спите надо, колыбельную песню. Всегда поют.

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

— Правда? — спросил Савва Иванович.

— Правда, — ответил Савва Иванович.

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

— Правда? — спросил Савва Иванович.

— Правда, — ответил Савва Иванович.

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?

Савва Иванович, выпнув бровь, долго смотрел в потолок и запел — тонко, скрипуче:

— О-о-о-о-о-о! Сели гулы на кровать, Стили гулы ворковать А-а-а-а-а-а!

Дальше он не знал. Запел сначала:

— Чай дядя? — Чай дядя? — Чай дядя?